
Aufgabe 20.63

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

SeiF der im I. Oktanten gelegene Teil der Ebenex+y+z=1 undSdie Oberseite vonF .

a) F sei mit Masse der Dichte
1

(1+x+z)2 belegt. Berechnen Sie die Masse der Fläche!

b) Berechnen Sie das Oberflächenintegral 2. Art
x

S

xdydz+ydzdx+zdxdy !

Lösung:

Fläche x+y+z= 1:
z= 1−x−y

Projektion inx–y–Ebene:

0≤ x≤ 1, 0≤ y≤ 1−x

a) Masse = Dichte× Fläche: m=
x

S

ρ(x,y,z)ds (Oberflächenintegral 1. Art)
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≈ 0.335

b)
x

S

xdydz+ydzdx+zdxdy=
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B

(−xzx−yzy+z) db=
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∫

0

dydx=
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(Dreiecksfläche, Grundseite und Höhe je 1)
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